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Aihe: VP/HR - Laittomat merikuljetukset

Merikuljetus on pääasiallisin keino siirtää erilaisia hyödykkeitä, jotka voivat pitkittää tai käynnistää 
konflikteja, häiritä demokratiakehitystä ja jopa lisätä joukkotuhoaseiden määrää. Tukholman 
kansainvälisen rauhantutkimuslaitoksen (SIPRI) äskettäin julkaiseman tutkimuksen mukaan yli 
60 prosenttia aluksista, jotka osallistuvat pakotteita rikkovaan toimintaan tai huumeiden, aseiden tai 
muun sotilaskaluston laittomaan siirtoon, on EU:n, Naton tai OECD:n jäsenvaltioissa rekisteröityjen 
yritysten omistuksessa. Merikuljetuksen suosio laittomassa kaupassa johtuu suurelta osin siitä, että 
maapallon avomerialueita on erittäin vaikea valvoa tai säännellä. Vaikka satelliitti- ja alusten 
valvontatekniikat ovat kehittyneet, yksikään viranomainen ei kykene tehokkaasti valvomaan laajoja 
merialueita.

Lisäksi kauppa-aluksia koskeva oikeudenkäyttövalta kansainvälisillä vesillä kuuluu aluksen 
lippuvaltiolle, minkä vuoksi laittomien hyödykkeiden kuljettamisesta epäiltyihin aluksiin ei voi nousta 
eikä lastia takavarikoida ilman lippuvaltion etukäteen antamaa suostumusta. Suurin osa aluksista, 
jotka raporttien mukaan kuljettavat laittomasti sotilaskalustoa, kaksikäyttötuotteita tai huumausaineita, 
purjehtii niin sanottujen mukavuuslippujen alla ja on rekisteröity lippuvaltioissa, joiden 
kauppalaivastoja koskeva sääntely ja valvonta on vähäistä. Usein satamavaltioiden suorittamaan 
valvontaan liittyvät tarkastukset ovat ainoita tilaisuuksia, jolloin valtion viranomaisilla on oikeus nousta 
alukseen ilman lippuvaltion kuulemista. Epäilyksen kohteena olevia aluksia koskevaa kansainvälistä 
tiedonvaihtoa voitaisiin parantaa hallitusten, merenkulun viranomaisten ja asianomaisten 
satamavaltion valvontaviranomaisten välillä. Jäsenvaltioiden tulisi erityisesti kehittää 
tiedonvaihtomekanismi, jonka avulla laaditaan luettelo epäilyksen kohteena olevista aluksista ja 
kuljetuksista. Luettelo voitaisiin yhdistää muihin EU:n järjestelmiin, kuten Euroopan 
meriturvallisuusviraston (EMSA) hallinnoimiin järjestelmiin, mikä olisi osa meriturvallisuuden 
kokonaisvaltaista lähestymistapaa ja vahvistaisi osaltaan EU:n aseidenvientikieltoja.

Kun otetaan yllä esitetty tilanne huomioon,

1. onko korkea edustaja / varapuheenjohtaja tietoinen siitä, suurin osa aluksista, jotka osallistuvat 
pakotteita rikkovaan toimintaan tai huumeiden, aseiden tai muun sotilaskaluston laittomaan 
siirtoon, on EU:n tai Naton jäsenvaltioissa rekisteröityjen yritysten omistuksessa

2. aikooko korkea edustaja / varapuheenjohtaja perustaa EU:n mekanismin epäilyksen kohteena 
olevia aluksia ja kuljetuksia koskevien tietojen vaihtoon, millä parannettaisiin maailmanlaajuisesti 
inhimillistä turvallisuutta?


